

# Новгородский УНИВЕРСИТЕТ

12+

Газета для тех, кто читает, учится и хочет учиться

№ 34 (1056) 12 ноября 2015 г.



Студент! З-я страница - твоя!

Вместе  
с Домом молодёжи



Малая академия государственного управления в Новгородской области была создана на базе нашего университета приказом по НовГУ в июне 2015 года. Её создание поддержали Правительство Новгородской области, главный федеральный инспектор по Новгородской области, Совет ректоров вузов Новгородской области.

Слушателями академии в пилотном 2015/2016 учебном году стали студенты НовГУ: инженеры, историки, культурологи, медики, психологи, педагоги, студенты сельхозинститута, экономисты, финансисты, юристы, архивоведы, управленцы, менеджеры, гуманитарии – около 50 человек. При приеме учитывали успеваемость, активное участие в общественной жизни, инициативность, организаторские и лидерские качества,

Основная форма обучения – открытые лекции (семинары) руководителей органов власти, государственных и муниципальных служащих, депутатов, общественных и политических деятелей, руководителей предприятий и других лиц по темам, обеспечивающим компетентность в сфере управленческой деятельности.

## Итоги и выборы

27 октября состоялось очередное заседание Ученого совета НовГУ.

Были рассмотрены три основных вопроса: «О функционировании СМК (системы менеджмента качества) НовГУ. Анализ СМК НовГУ со стороны высшего руководства», итоги деятельности Гуманитарно-экономического колледжа МПК НовГУ и отчет о работе малых инновационных предприятий НовГУ.

В докладе по первому вопросу профессор по учебной работе НовГУ С.В. Гудилов отметил, что высшим руководством НовГУ был проведен анализ данных за 2014-2015 учебный год. Цель анализа – оценка адекватности, результативности с учетом внешних и внутренних изменений, применимости относительно области сертификации, свидетельство улучшения деятельности в целом в течение отчетного периода и положительного влияния СМК на реализацию политики и целей университета.

Результаты показали, что в целом СМК соответствует требованиям ГОСТа. Работодатели дают положительную оценку выпускникам, но хотят видеть у них навыки по управлению персоналом и хорошие знания иностранных языков.

В настоящий момент организационная структура НовГУ в целом позволяет своевременно решать задачи как внутренних, так и внешних потребителей. Так, в структуре НовГУ было создано новое подразделение – Малая академия государственного управления в Новгородской области.

Что касается внутреннего социологического мониторинга, то опрос студентов показал, что в целом получена положительная оценка деятельности НовГУ, однако 26% студентов не удовлетворено условиями быта в общежитиях (в прошлом году было 16%).

(Окончание на стр. 2)

## Кадры ИТ: есть проблема

Разговор по теме продолжился за «круглым столом».

Представители НовГУ, Правительства Новгородской области и руководители ведущих новгородских ИТ-компаний обсудили тему «Удовлетворение потребностей в ИТ-специалистах: партнёрство НовГУ, бизнеса и власти».

Проректор по НИТ Н.В. Курмышев рассказал о подготовке ИТ-специалистов в НовГУ. Потребности Новгородской области в кадрах – от 100 до 300 человек в год. Дефицит кадров наблюдается в компаниях, занимающихся разработкой программного обеспечения, бюджетных, государственных и муниципальных учреждениях, в сфере бизнеса и пр.

Но потребности превышают возможности университета: так, в 2015 году было выпущено 50 специалистов ИТ-направлений. Николай Васильевич отметил, что привлечение ИТ-специалистов из других регионов не очень помогают в решении проблемы. Следовательно, необходимо увеличение в 2-3 раза контрольных цифр приема в НовГУ по ИТ-направлениям высшего (бакалавриат и магистратура) и среднего профессионального образования (колледжи). Потенциал у НовГУ есть.

Сдерживающим фактором являются плановые цифры, спускаемые Минобрнауки. Это связано и с проблемой регионального заказа. В этом свою роль должны сыграть предприятия, компании и учреждения, нуждающиеся в специалистах: по их запросам могут быть увеличены цифры приема. К тому же они должны быть заинтересованы не только в «конечном продукте», но и в его подготовке.

Присутствующий здесь А.Г. Ширин, председатель департамента образования и молодежной политики Новгородской области, подчеркнул, что нужна именно



полная информация о потребности, что школьники заранее должны сориентироваться, какой уровень при сдаче ЕГЭ выбрать – базовый или профильный. А поддержка департамента будет!

Еще один сдерживающий фактор – недостаточное количество абитуриентов, что связано с демографией, не всегда успешная подготовка по физике и математике, неполная мотивация на учёбу.

Для решения этой проблемы университет предложил учащимся Новгородчины уникальную возможность – пройти курсы в форме вебинаров для подготовки к ЕГЭ у лучших преподавателей НовГУ. Такие курсы по математике, физике, русскому языку, химии и биологии начинаются в ноябре, занятия будут доступны каждому школьнику через интернет.



Кстати, губернатор области С.Г. Митин поставил задачу: до 70% молодых специалистов разного звена должны оставаться на Новгородчине!

В целом качество подготовки ИТ-специалистов в НовГУ было оценено положительно: университет готовит хороших профессионалов, востребованных на рынке труда.

Но нет предела для улучшения

качества подготовки. Оно может и

должно быть обеспечено за счёт привлечения ведущих специалистов новгородских ИТ-компаний, партнёров кафедры для преподавания

отдельных спецкурсов, за счёт использования материально-технической базы этих компаний для поддержки учебного процесса, за счёт использования лучших учебных материалов и методик ведущих мировых и российских ИТ-компаний (Microsoft, Cisco, IBM, Oracle, 1C,

HP, EMC, Autodesk и др.).

- Сфера ИТ активно развивается и уже в ближайшее время может стать новой точкой роста для экономики новгородского региона, - отметил председатель областного комитета информационно-коммуникационных технологий В.М. Карпунин, - вклад отрасли в валовой региональный продукт оценивается в 2,5 млрд. рублей, из которых более 400 млн. рублей приходится на представителей малого и среднего бизнеса. Одна из наших проблем – перевод услуг в электронный вид. А значит – нужны специалисты.

О потребности в специалистах ИТ в целом по России рассказал Игорь Рафаилович Белоусов.

Он особо остановился на работе SAP, её продуктах, возможностях стажировки и трудоустройства.

Сейчас многие компании уходят с рынка, потому что не успевают за его развитием. Меняются подходы в построении бизнеса, появляются новые технологии.

Как отметил И.Р. Белоусов, современным компаниям нужно не просто успевать за рынком, а опережать его. То же самое касается и сегодняшних студентов, и не только «технайер», но и гуманитариев. Чтобы быть конкурентоспособными на рынке труда, они должны обладать актуальными знаниями, владеть навыками работы с современными инструментами, должны понимать принципы работы этих инструментов, владеть методологиями, позволяющими быстро решать на рабочем месте конкретные задачи, самообучаясь, осваивая определенные приложения, имеющиеся в арсенале данной организации.

SAP готова помочь выпускникам и студентам в изучении её продуктов, которые очень широко распространены на рынке.

Участники «круглого стола» выразили твердое намерение усилить сотрудничество власти, бизнеса и НовГУ в деле развития ИТ-отрасли Новгородской области как одной из перспектив для роста инновационной экономики.

Людмила Симонова

## Итоги и выборы

(Окончание. Начало на стр. 1)

Опрос среди преподавателей и сотрудников выявил неудовлетворенность оплатой труда, системой санаторного лечения, 40% (на 6% больше) не удовлетворено применением управленческих решений.

Отчётная информация по проведенным аудитам и социологическому мониторингу доступна на портале [www.novsu.ru/](http://www.novsu.ru/)

Учёный совет НовГУ постановил одобрить деятельность по поддержанию и улучшению СМК НовГУ; рекомендовать Учёному совету НовГУ признать политику в области качества актуальной; продолжить работу по оптимизации организационной структуры НовГУ; провести анализ составляющих показателя «Образовательная деятельность» мониторинга, проведённого Минобрнауки в 2015 году, разработать необходимые меры для улучшения этого показателя; считать СМК НовГУ готовой к инспекционной проверке.

Об итогах работы Гуманитарно-экономического колледжа отчиталась его директор **Л.Н. Мозуль**. В колледже готовят специалистов среднего звена для

предприятий и организаций Великого Новгорода и области по семи специальностям. На сегодня обучается 575 студентов, в т.ч. платных - 44%; заочно по специальности «Дошкольное образование» учится 91 человек. За три последних года выпущено 373 специалиста, 7% из них получили дипломы с отличием.

Идёт работа по привлечению к учебному процессу работодателей. Так, в минувшем учебном году был подписан новый договор с Новгородским филиалом Северо-Западного отделения Сбербанка.

Материально-техническая база включает 27 учебных кабинетов, спортивный и хореографический залы, 12 аудиторий оборудованы мультимедийной техникой и т.д. В колледже ведётся большая воспитательная работа, действует студенческое самоуправление.

Учёный совет НовГУ постановил признать работу ГЭК НовГУ удовлетворительной; предложил администрации колледжа активизировать развитие взаимодействия с социальными партнёрами и продолжить работу по развитию и совершенствованию материальной базы ГЭК.

О деятельности малых инновационных предприятий на базе Бизнес-инкубатора проинформировал Учёный совет начальник управления инноваций НовГУ **В.А. Макаров**. Из 16-ти предприятий

флагманами названы ООО «Поли-ЭМ», «1НИИ» и «МедиС», которые дают возможность коммерциализировать инновационные разработки учёных НовГУ и получить дополнительный заработок молодым сотрудникам из числа студентов и аспирантов. На развитие этих предприятий получены средства от разных институтов развития. Например, от Фонда содействия развитию получено 20 млн. руб. на продукт совместной работы сотрудников НовГУ и ОАО «Квант» - на инвалидную коляску.

На октябрьском заседании Учёного совета НовГУ доктор педагогических наук, профессор **Е.В. Иванов** (фото вверху) был избран директором Института непрерывного педагогического образования: прежний директор А.Г. Ширин с августа возглавляет областной департамент образования и молодёжной политики.

Прошло избрание нового декана исторического факультета, ИГУМ. Им стал кандидат исторических наук доцент **К.В. Жуков** (фото внизу).

**Людмила Симонова**

## Трудоустройство будет

Трудоустройство выпускника и начало работы по профессии – важнейший этап его жизни.

Сегодня государственное распределение выпускников после окончания учебных заведений отсутствует. С одной стороны, это расширяет возможности для самореализации, поскольку молодой человек сам выбирает свой дальнейший профессиональный путь. С другой стороны, он должен прилагать усилия для поиска работы в ситуации, когда претендентов значительно больше, чем вакансий.

Устройство на работу - непростой процесс, и далеко не каждый способен успешно пройти его, даже при наличии образования и опыта. Сегодня не более 70% выпускников работают по специальности. Остальные либо выбирают работу, не связанную с полученной профессией, либо обращаются за помощью в кадровые агентства и в службу занятости.

На 25 августа с.г. на учёте в Центре занятости населения Великого Новгорода и Новгородского района состояло 24 выпускника НовГУ по 20-ти специальностям.

Сегодня работодатель требует: наличие опыта работы, профessionализм знания на практике, способность принимать решения.

Желания работодателей понятны. Но возникает вопрос: как привести опыт и профессионализм молодому специалисту, если без опыта работы его не берут?

Молодое поколение нельзя бросать на произвол судьбы. Для помощи студентам и выпускникам в поиске достойной работы и был создан Центр занятости учащейся молодёжи и выпускников НовГУ.

Одна из сторон деятельности Центра – помочь в поиске временной работы на каникулы или на период семестра на неполный рабочий день. Центр проводит поиск работодателей, способных предложить студентам работу с гибким графиком. Подбор вакансии для каждого проводится индивидуально, с учётом его профессиональных качеств, часто ориентируясь на его анкетные данные.

Так молодые люди получают возможность заработать и приобрести опыт. При этом студенты избавлены от трубоёмких процедур по оформлению документов: страхового свидетельства пенсионного фонда (СНИЛС) и ИНН. Это берёт на себя Центр занятости НовГУ.

Мы поддерживаем контакты с десятками предприятий Новгородской области и других городов. Механизм партнёрства реализуется путём проведения совместных семинаров, конференций, ярмарок вакансий.

Если к нам обращается молодой специалист в поисках вакансии или студент в поисках места прохождения практики, мы можем связаться с предприятием напрямую.

Обратиться в Центр занятости можно разными способами: прийти на индивидуальную консультацию



цию и получить информацию о вакансиях; прислать резюме по e-mail, указав желаемую вакансию; или заполнить «Анкету выпускника».

Хорошей традицией стало приглашение представителей профильных организаций для общения со студентами. Представители предприятий и учреждений информируют студентов о возможностях устроиться к ним на работу, проводят для старшекурсников презентации своих компаний, рассказывают об открытых вакансиях, о заявках на преддипломную и производственную практики, а также об особенностях найма и критериях отбора молодых специалистов.

Центр занятости НовГУ сотрудничает с Центром занятости населения на основании договора о сотрудничестве.

Центр принимает активное участие в конкурсах и проектах на областном и региональном уровне. Например, мы стали победителями конкурса проектов в сфере молодёжной политики Великого Новгорода 2013 года в номинации «Интеграция молодёжи в экономическую жизнь» в рамках проекта «Центр содействия в трудоустройстве».

Упомяну занятости НовГУ третий год подряд. На данных тренингах рассматриваются актуальные для выпускников вопросы: рынок труда, потенциальные места труда, способы поиска работы и правила составления резюме, собеседование с работодателем, юридические аспекты труда, адаптация в коллективе и основы корпоративной культуры предприятия, планирование профессиональной карьеры студентов. В заключение надо отметить, что процесс труда – это комплексный вопрос, на который оказывают влияние различные группы факторов.

Среди экономических факторов – дисбаланс трудовых ресурсов на рынке труда, вследствие которого специалисты разных уровней образования в разной степени значимости могут найти себе применение; уровень зарплаты, предлагаемый работодателями.

Центр занятости учащейся молодёжи и выпускников НовГУ. Центр занятости учащейся молодёжи и выпускников НовГУ создан 8 апреля 1998 года в рамках программы «Первоочередные мероприятия в сфере государственной молодёжной политики в Новгородской области на 1998-2000 годы». Основная деятельность – содействие занятости учащейся молодёжи и трудуоустройству выпускников образовательных учреждений при взаимодействии и сотрудничестве с Центром занятости населения Великого Новгорода и Новгородского района, с департаментами, кадровыми агентствами, молодёжными организациями и подразделениями НовГУ, с предприятиями и организациями всех организационно-правовых форм собственности, выступающими в качестве работодателя. В 2006 году Центру занятости НовГУ присвоен статус Регионального Центра.

**Е.В. Иванова,**  
директор Центра занятости  
учащейся молодёжи  
и выпускников НовГУ



## Амур из Байкала вытекает?

слои населения (от школьников до пенсионеров) различного возраста (самому молодому - 11 лет, самому пожилому - 77 лет) и образования (от учеников начальных классов до студентов, профессоров и преподавателей НовГУ).

Перед тем, как дать старт диктанту, собравшиеся почтили минуту молчания память погибших в авиакатастрофе пассажиров самолёта, летевшего из Египта в Санкт-Петербург, в числе которых было 15 жителей Новгородчины.

Далее генеральный директор компании «Мастерская регионального туризма» Андрей Александрович Катаев познакомил участников с правилами проведения диктанта и напомнил историю РГО:

- География может ассоциироваться со скучными учебниками. На самом деле это много веков путешествий, открытый, приключений, опасных и захватывающих историй. Знаете ли вы, что первая перепись населения России была проведена РГО? Что первые фотографии были созданы РГО в помощь учёным, которые изучали диких животных? Это и путешествия Семёнова-Тян-Шанского, который первым среди европейских путешественников проник в Тянь-Шань и собрал там огромную коллекцию по естественной истории и геологии страны.

Затем каждый участник получил специальный бланк для ответов с индивидуальным номером (опрос проводился анонимно) и список вопросов. За 45 минут предстояло ответить на 25 вопросов. Диктант состоял из трёх блоков: знание географических терминов, карты России и описаний географических объектов. Правда, участникам горчило, что их никто не предупредил, что тест будет открытый, то есть без вариантов ответа.

Некоторые вопросы сразу же показались сложными, но организаторы заверили, что результаты географического диктанта не будут оцениваться в баллах – они нужны для проверки знаний и станут основой для разработки программы по улучшению географического образования в нашей стране.

Ещё перед началом диктанта одна из его участниц сказала:

- Я знаю, что географический диктант нацелен не только на оценку географической грамотности, но и на расширение наших знаний о своей стране России, а это сегодня немаловажно для каждого из нас. Мне, например, интересно, на каком уровне я нахожусь, но в том, что наберу 100 баллов, не уверен!

Действительно,

тем, кто специально перед диктантом не обновлял знания, вспомнить самый крупный по площади субъект РФ, в котором проживает самый восточный из народов тюркской языковой группы, или город в бассейне Тихого океана, где производят самолёт «Сухой Суперджет 100» (Комсомольск-на-Амуре), было нелегко. Хотя то, что самое древнее и глубоководное озеро в мире, в котором содержится 20% всей пресной воды планеты, - это Байкал, а рост городов и повышение удельного веса городского населения – это урбанизация, наверняка вспомнили все.

Наконец знатоки географии начали покидать аудиторию. Послушавшись властелина:

- Какая Лена? Это Амур вытекает из Байкала!

Да, видно накрепко забыл участник, что из озера вытекает Ангара!

- Я не географ по образованию, но в школе была «пятёрка», – рассказал о своих впечатлениях Илья, пожелавший оставить в секрете факультет НовГУ, на котором он учился, – и я не думал, что всё оказалось настолько плохо. На многие вопросы не ответил. Приду домой, открою атлас, поищу ответы на вопросы – узнаю много интересного о своих знаниях!

- Очень сложные задания! Хотя бы варианты ответа дали. Что-то я, конечно, решила, но не уверена, что верно. В школе по географии у меня были хорошие отметки, оказалось, что многое забыла, – рассстроилась одна из участниц диктанта.

- А мне казалось, что я географию хуже знаю. Но, думаю, процентов на 70-75 ответила верно: что-то знала наверняка, где-то помогли логика и интуиция, – так оценила свой результат выпускница ещё советской школы.

А как оценили знания специалисты, станет известно в декабре.

Организаторы географического диктанта сообщили, что результаты теста будут обнародованы 10 декабря, познакомиться с ними можно будет на сайте Русского географического общества [rgo.ru](http://rgo.ru).

**Марина Ильина**

## В «Ночь искусств» было не уснуть!

В Великом Новгороде 3 ноября с 20.00 до 24.00 проходила акция «Ночь искусств».

Все желающие могли принять участие в работе восьми площадок Новгородского музея-заповедника.

Я начал маршрут на Ярославовом дворце: там в Никольском соборе работала мультимедийная панорама «Великий торг и Княжий двор», проходил концерт духовой музыки ансамбля «Лодья».

Далее по «горбатому мосту» я переместился в кремль. В Лектории каждый час под звуки живой музыки художник Ксения Иноzemцева представляла песочные картины новгородской тематики. Зрители смогли увидеть и оценить мастерство автора, а идейный замысел композиции был представлен уже в самом её названии – «С любовью к Новгороду».

В Лихудовом корпусе я услышал звонкие новгородские гусли и новгородские былины в исполнении артистов Новгородского драмтеатра. Желающие могли присоединиться к сказителям и вместе с ними прочи-

тать строки о родном городе и любимой земле. Что и было сделано. Здесь же нам рассказали о древних рукописных и первых печатных книгах Великого Новгорода.

Затем меня привлекла экспозиция Владычной (Гравитовой) палаты. Не смог я пройти мимо здания Присутственных мест: здесь звучали произведения духовной музыки в прекрасном исполнении хора «Аура» и рассказы об иконах из собрания Новгородского музея-заповедника, в частности об известнейшей иконе «Битва новгородцев с суздалцами».

Для юных ценителей искусства в Детском музейном центре, что в Судейском городке, были организованы разные мастер-классы: по мультипликации - «Про Онфима», по живописи - «Осенний пейзаж», по изготовлению народной куклы из текстиля и даже два мастер-класса по изготовлению глиняной игрушки - «Глина учит, глина лечит» и «Я за солнышком иду».

(Окончание на стр. 4)



## НовГУ + Дом молодёжи

5 ноября ректор НовГУ В.Р. Вебер и новый директор ОДУ «Дом молодёжи, региональный центр военно-патриотического воспитания и подготовки граждан к военной службе» А.И. Мурадов (фото слева направо) подписали соглашение о сотрудничестве.

Виктор Робертович так прокомментировал это событие:

- Не секрет, что в работе Дома молодёжи был определённый прошлый. Неудовлетворенность его работы была высказана и Правительством области, и региональным департаментом образования. Я заметил, что пару лет у НовГУ и Дома молодёжи практически никакого взаимодействия не было. Со сменой руководства, я думаю, у нас начинается новый этап развития взаимодействия. Тем более, что Антон - выпускник НовГУ, наш аспирант. Я очень рад, что появляются новые люди, появляются новые планы. Мы всегда на стороне молодёжи!

Договор о сотрудничестве бесстрочный. В рамках этого доку-

мента НовГУ и Дом молодёжи будут проводить не только традиционные студенческие мероприятия, но вместе работать над новыми проектами.

Антон Мурадов сказал, что перед Домом молодёжи стоит задача - привлечь как можно больше инициативных и разносторонних молодых людей, в том числе студентов НовГУ:

- Уже сегодня мы работаем над созданием единого плана работы с НовГУ. Примерно через неделю он будет готов. А совсем недавно мы уже провели совместное мероприятие в посёлке Волот - межрайонный фестиваль национальных культур «Дружба народов». Надо было видеть, с каким восторгом встречали выступления студентов НовГУ, особенно иностранных! Мы разрабатываем новые формы работы. У нас уже есть задумки, как вдохнуть жизнь



в деятельность Дома молодёжи.

По словам Антона, в Доме молодёжи возрождается движение КВН, делается упор на патриотические проекты. В ближайшем будущем руководитель Дома молодёжи А.И. Мурадов подпишет ещё несколько договоров о сотрудничестве, в первую очередь - с департаментом по физической культуре и спорту и областной федерацией профсоюзов.

А крупным совместным мероприятием Дома молодёжи и НовГУ станет Ярославов день - 7 и 8 декабря!

**Марина Ильина**

- Я хотела бы связать свою жизнь с туризмом, где очень важны языки, а такие поездки очень познавательные и, конечно, весёлые.

После дружеской беседы за «круглым столом» мы начали играть с ребятами в игры. Игр было много: мы и бегали, и пели, и танцевали. Наибольший фурор произвела игра «Дрозд», следя правилам которой каждый из ребят смог поближе познакомиться со всеми участниками встречи.

Смех и гул не затихали, всё было очень увлекательно и смешно.

После все встали в «орлятский» круг. Наши гости не знали, почему его называют именно так и почему он так важен для нас. Мы всё пояснили, рассказали легенду, они слушали внимательно и с большим интересом, это читалось у них в глазах.

Стоя в кругу, мы пели песни под гитару про ценность дружбы и любви. Складывалось впечатление, что мы все знакомы очень давно! А наши новые друзья пели вместе с нами, это было очень трогательно и по-семейному.

В завершении нашей встречи мы сделали на память очень много «живых» фотографий, обменялись маленькими подарочками и тёплыми словами.

Встреча оставила только положительные впечатления. Мы смогли найти общий язык с ребятами из разных стран, все друг друга поняли, успели подружиться и прекрасно провести время.

Мероприятие стало прекрасным подтверждением того, что «дружба народов» - не забытый термин!

**Диана Фёдорова,  
каф. журналистики, 1-й курс**

Фото Михаила Бочоришивили



31 октября в Доме молодёжи бойцы студенческих отрядов познакомились со школьниками, приехавшими по обмену из США, Бельгии, Германии, Мексики и Тайваня.

Командир студенческих педагогических отрядов Новгородской области (СПО) Мария Жаркова рассказала иностранцам про деятельность российских студенческих отрядов (РСО). Рассказ сопровождался яркими, шуточными видео про жизнь этого движения и её участников. Гости из-за рубежа не промолчали, они в свою очередь рассказали о себе, о своих увлечениях и жизни на родине.

Мы очень обрадовались тому, что наши товарищи-иностранные занимаются похожей деятельностью. Вот, например, Sinencia (Сиена, США) вспомнила про акцию «Jason bells». Она вместе с друзьями развесивала по всему городу колокольчики, на которых было написано про ребёнка Джессона, больного раком. Цель – сбор средств для лечения мальчика, на это шли деньги от покупки тех

самых колокольчиков, сделанных своими руками.

А Joaquin (Хоакин, Мексика) рассказал о скаутстве. Оказывается, раз в четыре года организуется Международный лагерь скаутов, в этом году он проходил в Японии, наш гость был его участником.

Terry (Терри, Тайвань) на вопрос: «Почему ты поехал по обмену

именно в Россию?» - постаралась ответить честно и даже на русском языке: «Во-первых, я хотел выучить новый язык. Во-вторых, я хотел убедиться, что здесь действительно самые красивые девушки. Ну и, конечно, я хотел почувствовать, насколько здесь холодно».

Вообще, все приезжие старались говорить по-русски, но лучше всего это получалось у Jennifer (Дженнифер, Германия). Она с радостью согласилась ответить на пару моих вопросов:

- Дженифер, что больше всего тебе нравится в России?

- Мне здесь интересно! А ещё тут живут очень добрые люди, они всегда помогают.

- Хотела бы сюда ещё приехать?

- Да, конечно. Я хотела бы получить двойное гражданство, чтобы я могла приехать сюда в любой момент. К тому же у меня тётя из Краснодара, да и сами родители родом отсюда.

- Почему ты захотела ездить по обмену?

Диана Фёдорова, каф. журналистики, 1-й курс



НовГУ в преддверии Международного дня без бумаги занялись вопросами экобудущего.

На что рассчитывали организаторы и участники акции «1000 килограмм макулатуры от Новгородского университета»? Какие цели преследовали? Что это было: небольшой шаг для спасения экологии планеты или увлекательный квест? Эти вопросы мы задали председателю Студенческого совета Политехнического института Елизавете Лукьяненко.

- Елизавета, многие университеты страны уже не раз проводили подобные мероприятия по сбору макулатуры. В нашем вузе - впервые. Как это происходило? Идея акции родилась spontанно или была запланирована?

- Организаторами стали преподаватели ИНПО НовГУ Анна Геннадьевна Кукушкина и Галина Леонидовна Кудрявцева. Их вдохновила эта идея, и они смеялись воплотили её в жизнь. Информацию об акции мы размещали в соцсетях, расклеивали объявления на кафедрах. Словом, старались донести её до максимального количества stu-

dентов и преподавателей!

- Какую цель ставили организаторы?

- Ни для кого не секрет, что собирать макулатуру полезно для окружающего мира, к тому же из этого можно извлечь экономическую пользу: за сданную макулатуру платят. А значит, можно сделать два хороших дела одновременно: спасти лес и получить некоторую прибыль.

Экономить бумагу и использовать её рационально должен каждый человек, в том числе студенты. С одной стороны - это экономия ресурсов, ведь если сбратить тонну макулатуры, то можно спасти от 10 до 17 деревьев. А с другой стороны - это стремление стать первыми, в данном случае - собрать больше заданной планки в 1000 килограммов.

- Удалось достигнуть цель?

- Безусловно! Студенты и преподаватели собрали более 3000 килограмм макулатуры, это больше, чем планировали.

- Как ты думаешь, будет ли продолжение в следующие годы? Может, его стоит провести масштабнее, привлечь разные организации Новгорода?

- Конечно, продолжение бу-

## Завершая Год литературы

Литературный клуб при НовГУ и Литературное объединение имени Кулагина при Новгородском отделении Союза писателей России в минувшую субботу участвовали в празднике «Живи ты вечно, любимый город!».

Путевой дворец Екатерины Великой, а ныне Городской центр культуры и досуга имени Васильева, 31 октября любезно распахнул двери для нескольких десятков литераторов и почитателей их талантов.

На творческую встречу в рамках празднования Года литературы прибыли члены Союза писателей России, поэты и прозаики из Старой Руссы, Окуловки, Пролетария, Великого Новгорода. Открыл праздник председатель Новгородского регионального отделения Союза писателей России А.Н. Молоканов. Он подвёл своеобразный итог литературным событиям Новгородчины и отметил, что многочисленные чтения, конкурсы, литературные премии, издания зачастую осуществлялись благодаря энтузиазму людей, любящих литературу, благодаря скромному, но всё-таки финансированию от муниципальных и областных властей, спонсорской помощи.

А затем на сцену вышли поэты и барды, которые посвящали свои произведения родным городам, раскрывали разные грани своих дарований. Ведущая концерт руководитель театральной студии «Софит» С.В. Петрова-Амbrasовская творчески подбирала слова для каждого участника мероприятия, уточняла и поэтично представила все литературные группы области, направившие своих делегатов в Путевой дворец императрицы, и сама исполнила несколько своих стихотворений. В финале выступили самые молодые представители Лито имени Кулагина. Владимир Артамонов, в недавнем прошлом учащийся Первой университетской гимназии имени В.В. Сороки, исполнил под гитару песню «Дети свободы» и стихотворение «Плачет душа», вызвавшее в зале бурю аплодисментов.

Рок-бард и лидер группы «Лунная ночь» Александр Кондаков представил две свои песни, которые красотой звучания покорили Ведущая концерт руководитель театральной студии «Софит» С.В. Петрова-Амbrasовская творчески подбирала слова для каждого участника мероприятия, уточняла и поэтично представила все литературные группы области, направившие своих делегатов в Путевой дворец императрицы, и сама исполнила несколько своих стихотворений. В финале выступили самые молодые представители Лито имени Кулагина. Владимир Артамонов, в недавнем прошлом учащийся Первой университетской гимназии имени В.В. Сороки, исполнил под гитару песню «Дети свободы» и стихотворение «Плачет душа», вызвавшее в зале бурю аплодисментов.

Праздник закончился ярким выступлением руководителя Литературного клуба при НовГУ В.В. Шадурского. Он прочитал стихи, содержащие размышления о сущности человеческого существования, о том, что в жизни есть добро и зло, а значит, как гласит строка одного из его стихотворений, «невозможно отречься от тайны душевных страданий».

Очень жаль, что это мероприятие не вызвало должного интереса у телевидения. На мой взгляд, подобные события нужно ярко освещать, чтобы интерес к современной поэзии и прозе не угасал, а ряды творческой интеллигенции пополнялись новыми талантами.



возрастную публику, неожиданно взревевшую: «Рок-н-ролл жив!». Отметим, что тексты песен Александра проходили своеобразную проверку и издавались в сборниках Литклуба НовГУ.

Завершил концерт «свежими» стихами руководитель Литклуба при НовГУ В.В. Шадурский (на фото).

Отметчи тщательную подготовку сценария и организацию праздника, ставшего возможным благодаря труду А.Н. Молокановой.

**В.В. Шадурский,  
руководитель ИДО,  
литературное объединение  
имени Владимира Кулагина**

Фотографии предоставлены А.А. Кочевником.

**Александр Емельянов, каф. журналистики, 1-й курс:** Мне было интересно узнать из выступления А.Н. Молоканова, что в 2015 году по всей области состоялось много литературных мероприятий - Ганичевские чтения в Пестово, чтения, посвященные 1000-летию Старой Руссы, участие в Международном книжном салоне в Петербурге и мн. др. А творчество новгородских поэтов и писателей отражено в альманахе «Вече» и в журнале «Новгородский литературный». На празднике я услышал стихи об осени, о жизни, о человеческих отношениях, о нелёгкой борьбе в годы Великой Отечественной войны.

Возраст участников литературного праздника был разным: от студенческого до преклонного. Меня это невольно навело на мысль о том, что наша новгородская поэзия живёт, а на смену старшему поколению поэтов приходит талантливая молодёжь!

Праздник закончился ярким выступлением руководителя Литературного клуба при НовГУ В.В. Шадурского. Он прочитал стихи, содержащие размышления о сущности человеческого существования, о том, что в жизни есть добро и зло, а значит, как гласит строка одного из его стихотворений, «невозможно отречься от тайны душевных страданий».

Очень жаль, что это мероприятие не вызвало должного интереса у телевидения. На мой взгляд, подобные события нужно ярко освещать, чтобы интерес к современной поэзии и прозе не угасал, а ряды творческой интеллигенции пополнялись новыми талантами.

Акция 22 октября завершилась лотереей, её каждый участник мог выиграть один из многочисленных призов. Кому-то досталась упаковка чая, кому-то - пирожные, а кому-то - сертификат с 50% скидкой в булинг. А вырученные от сдачи макулатуры 10 тысяч рублей направили на нужды детей-сирот из детского приюта «Берёзка» в Поддорье.

Подводя итог, можно сказать: положено хорошее начало для того, чтобы прошедший в этом году сбор макулатуры стал добродушной традицией. Станет ли - покажет время.

А нам остаётся одно: не проходить мимо и помнить – экобудущее в наших руках!

**Арина Шамова,  
каф. журналистики, 1-й курс.**

Фото Ольги Щербань



## Новгородский музей-заповедник приглашает!

### Главное здание музея

(здание Присутственных мест, кремль, 4)  
10.00-18.00; пт.-вс.: 10.00-19.00. Выходной - вторник.  
**ЭКСПОЗИЦИЯ** «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.».  
**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Русская икона XI-XIX вв.».  
**ВЫСТАВКА**: «Новгород в истории Российской империи»; «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».  
**ВЫСТАВКА**: «Новгородская земля в годы Великой Отечественной войны».  
**ВЫСТАВКА**: «От Музея древностей до Музея XXI века».  
**ВЫСТАВКА**: «Новгород и Север России на старинных картах XVI-XVIII вв.» из частной коллекции Андрея Кусакина (Москва) и из фондов Новгородского музея-заповедника.

**Владычная (Грановитая) палата** (кремль, 14)  
Памятник архитектуры 1433 г.

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Палата архиепископа Евфимия II на Владычном дворе Новгородского кремля».  
**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Ювелирное и декоративно-прикладное искусство V-XIX веков в собрании музея». Вт.-пт., 12.00; сб., вс., 12.00, 14.00: ЭКСКУРСИИ по экспозициям.

**Лихудов корпус** (кремль, 13)

Памятник архитектуры XVII в.  
10.00-18.00. Перерыв 12.30-13.30. Выходные - чт., пт.  
**Новая выставка!** «Редкая книга в собрании Новгородского музея. От рукописи до книгопечатания».

**Церковь Андрея Стратилата. XV-XVIII вв.** (кремль)  
10.00-17.00. Перерыв 13.00-14.00. Выходные - вторник, среда.

**Музей изобразительных искусств** (Софийская пл., д. 2)  
10.00-18.00; чт.: 13.00-21.00; выходной - понедельник.

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Русское искусство XIV-XX вв.».  
**ВЫСТАВКА**: «Времени вопрос... Реставрация в Новгородском музее. 2000-2015».

**Художественный салон** 10.00-18.00; чт.: 13.00-21.00; выходной - понедельник.  
**ВЫСТАВКИ-ПРОДАЖИ** Елена Киселёва «Дары». Акварель, пастель. Дмитрий Ангееев «Особый взгляд». Акрил.

**Музей народного деревянного зодчества**

«Витославлицы»  
10.00-18.00; изы: 10.00-17.00; без выходных.

**ЭКСПОЗИЦИОННЫЙ КОМПЛЕКС**. В «Хозяйственном дворце» (юго-вост. часть музея, конюшня из д. Сушилово Боровичского р-на) содержатся лошади, жеребёнок и козы, можно наблюдать за уходом за животными, сфотографироваться с ними, покататься на посади. Вс., пн.: 12.00, 14.00, 16.00. **МАСТЕР-КЛАСС** по ваянию изделиям из овечьей шерсти с рассказом о шерстобитно-шерстовалывальном промысле новгородских крестьян. Проводит О.А. Безз, ст. научный сотрудник музея. В доме А. Орловой-Чесменской. 10.00-17.00, выходные - вторник, среда.

**Выставочные залы** в доме А. Орловой-Чесменской.  
**ВЫСТАВКА**: «Возраст человеческий».

**К 50-летию музея «Витославлицы»**

**ВЫСТАВКА**: «От мысли к воплощению».  
**ВЫСТАВКА**: «Умели играть в старину» (традиционные игры и игрушки из фондов музея).

**Детский музейный центр** (кремль, Судейский, городок, д. 3)

10.00-18.00; выходной - понедельник.

«Я солнышком иду»: **ВЫСТАВКА** глиняных игрушек художественно-ткацкой мастерской С.П. Тарасова.

**ВЫСТАВКА**: «Город матчика Оифима». Работы новгородского художника Н.И. Дунина, студии «Традиционная кукла» О.М. Олонцевой, студии исторического монументализма В.Н. Варнаева.

**ВЫСТАВКА**: «Осень на опушке краски разводила» (пейзаж из фондов Новгородского музея-заповедника).

**Клуб выходного дня**

14 ноября, 15.00. «Кузьма и Демьян – встреча зимы». **ИНТЕРАКТИВНАЯ ПРОГРАММА И МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению текстильной куклы

15 ноября, 13.00. **МАСТЕР-КЛАСС** на выставке «Осень на опушке краски разводила» - «Пожелтел орешник, и зарделись клёны...».

15 ноября, 15.00. **ПРАЗДНИК** глиняной игрушки на выставке «Я солнышком иду».

**Никольский собор** (Ярославово дворище)  
Памятник архитектуры и монументальной живописи XII в.

10.00-18.00; выходные - понедельник, вторник.

**К 900-летию Никольского собора**  
**ВЫСТАВКА**: «Николь-Бориценский собор. 1113 г. Исследование. Реставрация».

**ВЫСТАВКА**: «Рисунки-граффити в новгородских памятниках XI-XIV веков».

**МУЛЬТИМЕДИЙНАЯ ПАНОРAMA**. На специально построенном панорамном экране обзором в 360° ожидает средневековый Новгород.

«**Великий Торг и Княжий двор**» – фильм даёт уникальную возможность окунуться в атмосферу древнего города, услышать голоса новгородского Торга, узнать, где собирались вчера и заседал купеческий суд.

«**Никольский собор**» – фильм рассказывает об архитектуре и живописи собора, а также воссоздаёт пятиярусный иконостас храма из более чем сорока икон, которые находились в нем вплоть до 80-х годов ХХ в.

**Церковь Фёдора Стратилата на Ручью. 1360-1361 гг.**  
(ул. Фёдоровский ручей)

10.00-17.00. Выходные - четверг, пятница.

**Церковь Георгия на Торгу** (Ярославово дворище)

Памятник архитектуры XIV-XVIII вв.

10.00-18.00, перерыв 14.30-15.30; выходные - ср., чт.

**ВЫСТАВКА**: «Возрождённые из руин». Фрески церкви Спаса на Ковалёве.

**Воротная башня Гостиного двора. XVII в.**  
Смотровая площадка Ярославово дворище

10.00-18.00, перерыв 13.30-14.30. Выходные - вт., ср.

**ВЫСТАВКА**: «Христианские древности. Художественный метал XI-XIX вв.»

**Церковь Спаса Преображения на Ильине улице**

Памятник архитектуры и монументальной живописи XIV в.

10.00-17.00. Выходные - понедельник, вторник.

**Расписана Феофаном Греком в 1378 году.**

**Церковь Симеона Богоприимца**

Памятник архитектуры и монументальной живописи XV в.

Ул. Зверина (Бредова), 20.

10.00-17.00. Выходные - четверг, пятница.

**Церковь Спаса Преображения на Ковалёве XIV в.**

(д. Шолохово). 11.00-14.00. Выходные - чт., пт.

**Церковь Рождества Христова**

на Красном поле XIV в. (Рождественское кладбище)

11.00-14.00. Выходные - четверг, пятница.

**Центр реставрации монументальной живописи**

(Антоново, Западный корпус)

14 ноября, 14.00. «Центр встречает гостей». Знакомство с работой реставраторов над фресками ц. Успения на Волотове 12 в. и ц. Спаса на Ковалёве XIV в.

**ЭКСКУРСИЯ** по мастерским.

**Пешеходные экскурсии**

Сбор у памятника «Тысячелетие России». Билеты в кассах музея и в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня).

15 ноября, 17.00 - **ЭКСКУРСИЯ**: «Прогулка по кремлю со Статским Советником». Жизнь города в губернском Новгороде XIII века. Торжества по случаю открытия памятника Тысячелетия России.

Ежедневно, 11.00 - **ЭКСКУРСИИ** по кремлю с подъёмом на боевой ход крепости.

Ежедневно, 13.00 - по кремлю, Софийскому собору и Ярославово дворищу.

**Автобусные экскурсии**

Билеты и сбор на экскурсию в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня), тел.: 90-93-92.

13 ноября, 12.00. Обзорная экскурсия по городу с посещением Знаменского XVII в. и Николо-Вязницкого монастыря.

14 ноября, 13.00. Обзорная экскурсия по городу с посещением Музея народного деревянного зодчества «Витославлицы» и Юрьева монастыря.

15 ноября, 13.00. Обзорная экскурсия по городу с посещением собора Рождества Богородицы Антониева монастыря XII в. и Хутынского монастыря.

**На прошлой неделе состоялся финальный матч открытого первенства Великого Новгорода по баскетболу среди мужских команд.**

В заключительной игре встретились команды «НовГУ-Ильмер» и «Новстroi», матч закончился со счётом 64:60. Игра была весьма напряжённой, шла с переменным успехом, и только бросок Григория Азнаурова на последних секундах перевёл матч в «овертайм».

Накануне этой игры команда «НовГУ-Ильмер» провела в Петербурге 3 матча подряд и не смогла восстановиться в полном объёме к финалу города, тем важнее для всех игроков стала эта победа.

**В спортивном комплексе «Политех» проходит первенство по баскетболу среди женских команд в зачёт студенческой спартакиады 2015/2016 г.**

В соревнованиях участвуют восемь команд всех институтов НовГУ и Новгородского филиала Санкт-Петербургского госуниверситета экономики.

Соревнования продолжатся до 15 ноября.

## В «Ночь искусств» было не уснуть!

(Окончание. Начало на стр. 2)

Простор для деятельности был обширный и, надо сказать, все мастер-классы вызвали у маленьких новгородцев живой интерес.

Музей изобразительных искусств на Софийской площади ждал тех, кто, возможно, собирается 19 и 26 декабря посетить бал-маскарад «Пришёл двадцатый век в сияньи серебра», и просто всех желающих изучить элементы бального танца, бального этикета и языка веера.

В музейном кинозале в режиме нон-стоп демонстрировались фильмы из коллекции Президентской библиотеки и Новгородского музея-заповедника.

И, наконец, огромный интерес не только у меня, но и у многих вызвали театрализованные экскурсии по кремлю: «Прогулка со Статским Советником» и авторская экскурсия «Кремлёвские тайны», которую проводил старший научный сотрудник Новгородского музея В.Варнаев. В живой, яркой интерактивной форме он провёл несколько «уроков» о Нов-

городе: по литературе, истории, биологии и даже по физике. Интересные факты новгородской истории в изложении Варнаева заставляли участников «уроков» то заворожено молчать, то хохотать, то грустить. Равнодушных на этих экскурсиях не было.

Всё, что было представлено в историческом центре Великого Новгорода в этот поздний вечер 3 ноября, было невероятно интересным.

Хочу отметить, что все мероприятия «Ночи искусств» были прекрасно организованы. Хотя работа шла практически в режиме нон-стоп, всё проходило очень спланированно. На стороне организаторов была даже погода: на удивление тёплый, безветренный вечер не дал гостям замёрзнуть.

«Ночь искусств», помимо положительных эмоций от прикосновения к новгородской культуре и истории, оставил желание посетить подобный праздник когда-нибудь ещё.

Александр Емельянов,  
каф. журналистики, 1-й курс



## Победили спорт и хорошее настроение

Традиционный спортивный праздник кафедры физики тела и микроэлектроники (ФТМ) направления «Электроника и наноэлектроника», ИЭСИС, состоялся 1 ноября в спортивном зале главного корпуса НовГУ.

Открыт празднику директор Института электронных и информационных систем, заведующий кафедрой ФТМ Борис Иванович Селезнёв. Спортивный праздник проводится кафедрой ФТМ ежегодно со дня её основания, так что эта добрая традиция продолжается уже более сорока лет.

К тому же это одна из немногих кафедр, где в соревнованиях принимают участие команда сотрудников и преподавателей, а не только студенты. Вот и в этом году на призыв принять участие в соревнованиях откликнулись выпускники кафедры, работники ведущих предприятий электронной промышленности Новгорода. К празднику присоединились студенты специальностей «Программ-

методисты» и «Специалисты по вычислительной технике и автоматизированных систем» (ПОВТ) и команда радиотехников.

Состязания проходили по четырём видам спорта: это баскетбол, волейбол, тенн